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 În cadrul proiectului ,,România – Franţa: împreună în Europa”, Institutul European din 

România şi Ambasada Franţei la Bucureşti, au organizat luni, 12 aprilie 2010, în Aula Bibliotecii 

Centrale Universitare, cea de-a douăzeci şi doua conferinţă, având drept temă “Reforma 

teritorială în Franţa şi descentralizarea în Uniunea Europeană”. 

 Evenimentul s-a bucurat de prezenţa domnului Dominique Perben, Vicepreşedinte al 

consiliului General al Departamentului Rhône. Conferinţa a fost deschisă de către Excelenţa Sa, 

domnul Henri Paul, Ambasadorul Franţei în România şi moderată de doamna Gabriela 

Drăgan, director general al Institutului European din România. 

Doamna Gabriela Drăgan a deschis conferinţa făcând referire la componentele 

Parteneriatului strategic România- Franţa, care prevede, printre altele, şi schimbul de bune 

practici în domenii de interes comun. Domnul Henri Paul a evidenţiat în alocuţiunea sa sprijinul 

Franţei în ceea ce priveşte eforturile privind descentralizarea şi realizarea reformei teritoriale în 

România.  

În cadrul intervenţiei sale, Domnul Dominique Perben a salutat demersul Institutului 

European din România, menit să abordeze un subiect important de reflecţie la nivel naţional şi 

european. Vorbitorul a evidenţiat câteva elemente caracteristice organizării administrativ - 

teritoriale a Franţei, arătând că aceasta se distinge prin trei niveluri de colectivităţi locale, 

asemenea altor state europene, cum ar fi Spania, Italia sau Polonia. Domnul Perben a lărgit 

cadrul discuţiei, făcând referire la tendinţele dominante manifestate recent la nivel comunitar,  

care indică un curent puternic în favoarea regionalizării. Vorbitorul a făcut referire la 

începuturile instituţionale ale fenomenului regionalizării, care a fost oficializat prin Tratatul de la 

Maastricht. 



Printre elementele punctate de domnul Perben amintim necesitatea realizării unei 

reforme teritoriale în Franţa, pe fondul unor profunde transformări economie şi politice, care 

cereau schimbări în direcţia regionalizării. Astfel, în cursul secolului al XX-lea, în Franţa au avut 

loc reforme succesive ale sistemului administrativ: comunele s-au organizat în structuri 

intercomunale ce le permit să-şi asume atribuţii pe care, individual, nu le au. În fapt, acest proces 

complex s-a tradus printr-o descentralizare a competenţelor statului către comune şi regiuni. 

După cum a evidenţiat în discursul său domnul Perben, reforma teritorială în Franţa a 

devenit necesară din perspectiva mai multor elemente coroborate, printre care amintim 

necesitatea de a susţine democratizarea structurilor intercomunale, nevoia de a asigura o 

dezvoltare teritorială echilibrată dar şi de a elimina anumite sarcini administrative care se 

suprapun în prezent la nivelul diferitelor structuri instituţionale. 

Realizarea reformei teritoriale este dificilă sub mai multe aspecte, respectiv atât din punct 

de vedere politic, cât şi al politicilor sociale implicate. În ceea ce priveşte aspectele politice, 

merită menţionat faptul că regiunile reprezintă colectivităţi cu funcţii de strategie, având în 

vedere rolul jucat de acestea în sectoare precum transporturile, infrastructura, şi formarea 

profesională. Astfel, scopul reformei este să aducă regiunile mai aproape de funcţiile lor 

strategice.  

 Conferinţa s-a încheiat cu o sesiune de întrebări şi comentarii, în cadrul căreia 

participanţii au avut ocazia de a discuta aspecte abordate de invitat în intervenţia sa.  
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